

间苯三酚在急诊科治疗急性腹痛的应用探讨

杨树梅

丽江市永胜县人民医院 云南永胜 674200

〔摘要〕 目的 研究和探讨临床上用间苯三酚治疗急性腹痛的效果。方法 将 2017 年 1 月-2018 年 1 月期间来我院急诊科治疗的 76 例急性腹痛患者作为研究对象, 将这 76 例患者按照随机分组的方法分为研究组 38 例, 对照组 38 例。两组使用不同的治疗方法: 对照组的处理方法为山莨菪碱静滴, 研究组的处理方法为间苯三酚静滴, 1 小时后, 观察两组患者疼痛的缓解情况和发生不良反应的情况。结果 研究组的总有效率为 97.37%, 对照组的总有效率为 79.95%, 对照组的总有效率与研究组的总有效率相比, 明显较低, 且 $P < 0.05$, 差异具有统计学意义。并且对照组的不良反应率 15.79% 与研究组的不良反应率 2.63% 相比明显较高 ($P < 0.05$)。结论 间苯三酚治疗急性腹痛的临床效果明显, 发生不良反应情况较少, 能有效缓解疼痛, 快速的达到预期治疗目标, 且安全可靠, 值得临床应用和推广。

〔关键词〕 急性腹痛; 间苯三酚; 山莨菪碱; 临床效果

〔中图分类号〕 R459.7 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2020) 03-053-02

急性腹痛是急诊科最常见的症状之一, 据报道急诊患者中约 30% 是以腹痛为主诉的, 约 25% 的急性腹痛需要紧急处理^[1]。急性腹痛的特点是起病急骤、病因复杂、病情严重程度不一。按照发病原因可以将急性腹痛分为真性内脏痛, 类似内脏痛和牵涉痛三种^[2]。有些腹痛如果诊断不及时或处理不当将产生严重后果, 甚至可能危及患者生命, 因此对突然发生的腹痛千万不要掉以轻心。所以对于急性腹痛应该尽快将患者送医院进一步检查, 尽量不要在院前作过多耽搁, 有时可以酌情采用对症治疗如解痉、补液、针刺、热敷等措施缓解患者症状, 减轻患者痛苦, 在没有确诊之前要避免应用作用强大的止痛药(如吗啡、杜冷丁、强痛定等), 以免掩盖病情, 延误诊断。故寻找一种有效率较高的、不良反应较少的方法来缓解急性腹痛是目前急需解决的问题。本文以 76 例急性腹痛患者为研究对象, 分别采用两种不同的方法进行治疗, 分析和研究间苯三酚治疗急性腹痛的临床效果, 结果如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2017 年 1 月-2018 年 1 月我院急诊科收治的 76 例急性腹痛患者为研究对象, 将其随机分为 2 组, 各 38 例。其中研究组男性患者 20 例, 女性患者 18 例, 年龄 19-70 岁, 平均 (44.61 ± 1.57) 岁; 对照组男性患者 22 例, 女性患者 16 例, 年龄 18-68 岁, 平均 (42.67 ± 1.25) 岁。患者的性别、年龄等一般资料相比, $P > 0.05$, 具有可比性。本研究经医院伦理委员会审批通过。

1.2 纳入及排除标准

纳入标准: 1) 符合急性腹痛的诊断标准^[3-4]; 2) 年龄 18-70 岁; 3) 疼痛评分在 3 分以上; 4) 自愿签署知情同意书。

排除标准: 1) 年龄 18 岁以下, 70 岁以上; 2) 器质性病变导致的急性腹痛; 3) 对本实验药物过敏患者; 4) 严重肝肾肾功能不全患者; 5) 恶性肿瘤所致的癌性疼痛; 6) 妊娠妇女的急性腹痛。

1.3 实验方法

研究组使用我院间苯三酚注射液静滴治疗。间苯三酚注射液由温岭市天真制药有限公司生产, 国药准字号为: H20057779。用法用量为: 按照 80mg 的剂量静滴。对照组使用我院盐酸山莨菪碱注射液进行静滴治疗。盐酸山莨菪碱注射液由杭州民生药业有限公司生产, 国药准字号为: H33021707。用法用量为: 按照 10mg 的剂量静滴。

1.4 疗效判定

分别于用药前和用药后 1 小时对患者的疼痛程度进行评估。疼痛程度采用 VAS 评分法。疼痛缓解率 = (用药前 VAS 评分 - 用药后 VAS 评分) / 用药前 VAS 评分 $\times 100\%$ 。

(1) 疼痛解除: 疼痛完全缓解, 用药后 VAS 评分为 0; (2) 显效: 疼痛缓解率 $\geq 80\%$; (3) 有效: 疼痛缓解率 $\geq 50\%$; (4) 无效: 疼痛缓解率 $< 50\%$ 。比较两组患者治疗总有效率。总有效率 = (疼痛解除例数 + 显效例数 + 有效例数) / $38 \times 100\%$ 。

1.5 统计学方法

采用 SPSS18.0 统计软件进行数据分析。计数资料以率表示, 采用 χ^2 检验, 以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者临床疗效比较

研究组患者中治疗结果为疼痛解除 8 例, 显效者有 14 例, 为有效者有 15 例, 为无效者有 1 例, 治疗的总有效率为 97.37%。对照组患者中治疗结果为疼痛解除 6 例, 显效者有 10 例, 为有效者有 14 例, 为无效者有 8 例, 治疗的总有效率为 79.95%。研究组患者治疗的总有效率明显高于对照组患者, 二者相比差异具有显著性 ($P < 0.05$)。具体结果见表 1。

表 1: 两组患者治疗效果比较

组别	疼痛解除 (例)	显效 (例)	有效 (例)	总有效率 (%)
研究组 (n=38)	8	14	15	97.37
对照组 (n=38)	6	10	14	79.95
χ^2				6.18
P				0.01

2.2 两组患者不良反应发生情况比较

治疗期间, 研究组出现恶心患者 1 例, 不良反应率为 2.63%; 对照组出现恶心患者 2 例, 腹泻患者 4 例, 不良反

作者简介: 杨树梅 (1975 年 11 月-) 汉族, 永胜县, 本科, 主治医师。

应发生率为 15.79%，研究组不良反应率低于对照组 ($P < 0.05$)，差异具有统计学意义。具体结果详见表 2。

表 2：两组患者不良反应比较

组别	恶心 (例)	腹泻 (例)	不良反应发生率 (%)
研究组 (n=38)	1	0	2.63
对照组 (n=38)	2	4	15.79
χ^2			3.93
P			< 0.05

3 讨论

急性腹痛病因很多，临床诊断比较困难，医生常常根据不同的临床需要，对急性腹痛有不同的分类方法：如根据病变性质，将其分为炎症性腹痛、穿孔性腹痛、梗阻性腹痛、出血性腹痛及损伤性腹痛等。根据不同的科室可以将腹痛分为外科性腹痛、妇产科性腹痛、内科性腹痛和儿科性腹痛等。根据腹痛的神经支配、传导途径分为内脏性腹痛、躯体性腹痛和感应性腹痛^[5-6]。临床上较为常见的是消化道平滑肌痉挛或强力收缩导致的痉挛性腹痛。临床上治疗痉挛性腹痛常用的药品有阿托品、山莨菪碱等胆碱受体阻断药，这类药物的止痛范围较广，解痉作用强，但可有口干、面红、心率增快、轻度扩瞳、视近物模糊、排尿困难等胆碱样副作用和一些使用禁忌症，如颅内压增高、脑出血急性期患者、青光眼患者、前列腺肥大者、新鲜眼底出血者和恶性肿瘤患者、孕妇禁用。间苯三酚止痛作用迅速，持续时间较长，不会干扰其他症状，该药物主要是作用于胃肠道和泌尿生殖道的平滑肌，是亲肌性非阿托品、非罂粟碱类的平滑肌解痉药，和其他的解除平

滑肌痉挛的药物相比，在解除平滑肌痉挛的同时不会产生一系列抗胆碱样副作用，所以间苯三酚不会引起低血压、心率增快、心律失常等副作用。据本研究显示：经治疗后，研究组总的有效率为 97.37% (37/38)，明显高于对照组 79.95% (30/38)，差异具统计学意义 ($P < 0.05$)。对照组中发生不良反应的患者占比为 15.79% (6/38)，与研究组的 1 例 (2.63%) 比较，($P < 0.05$)，具有可比性。由此可以表明，应用间苯三酚治疗沙急性腹痛，临床作用效果值得肯定，不良反应发生率较少，应用价值较高。

综上所述，应用间苯三酚治疗急性腹痛的临床疗效显著，能迅速、有效的达到预期治疗目标，且安全可靠，具有较高的应用价值，值得临床应用和推广。

[参考文献]

- [1] 龚先园, 王智. 硫酸镁+间苯三酚对急性胃肠炎痉挛性腹痛的治疗效果[J]. 中国保健营养, 2019, 29(7):347-348.
- [2] 高远, 黄慧晖, 黄志恒. 间苯三酚在急性腹痛症治疗中的应用效果观察[J]. 心电图杂志(电子版), 2019, 8(1):99-101.
- [3] 郭凯, 王莉. 对比间苯三酚与山莨菪碱在治疗急性腹痛症中的临床疗效[J]. 饮食保健, 2019, 6(17):24-25.
- [4] 吴泽房. 84 例急性腹痛患者的急诊治疗分析[J]. 中国保健营养, 2019, 29(6):60.
- [5] 冯杰. 急诊外科处理急性腹痛患者的临床效果[J]. 健康必读, 2019, 12(10):66-67.
- [6] 岳胜. 间苯三酚在急性腹痛的临床疗效分析[J]. 中国实用医药, 2015, 10(32):154-155.

(上接第 51 页)

支气管痉挛问题。同时，药物可以有助于支气管黏膜纤毛运动的强化，帮助痰液更好的外排。细节处理上，要考虑个体情况差异，做好合理药物使用与观察。两种用药联合作用，提升整体的呼吸道症状改善速度，患者的舒适度更高，治疗恢复速度更快，整体的用药治疗感受更为理想。除了规范治疗，还需要配合生活管理，要纠正患者不良生活习惯。错误的习惯不仅影响治疗效果的发挥，同时也容易导致疾病反复发作，后期的问题更多。

总而言之，布地奈德联合异丙托溴铵治疗慢阻肺可以有有效的强化治疗疗效，同时减少药物有关的不良反应，患者治

疗体验更好。

[参考文献]

- [1] 蔡焯玲, 陈志锋. 布地奈德及特布他林联合异丙托溴铵治疗老年慢阻肺的效果体会[J]. 北方药学, 2019, 16(9):58-59.
- [2] 李新鹏. 布地奈德联合异丙托溴铵治疗慢阻肺的效果和用药安全性观察[J]. 饮食保健, 2019, 6(33):80.
- [3] 杨先文. 异丙托溴铵联合布地奈德对慢阻肺合并呼吸衰竭患者疗效探究[J]. 航空航天医学杂志, 2019, 30(1):57-59.
- [4] 张艳丽, 姜旭媛, 施佰丽, 等. 布地奈德联合异丙托溴铵治疗慢阻肺的临床效果观察[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(18):36.

(上接第 52 页)

的功效为润肺^[3]。而支气管哮喘的中医病理因素为痰浊内停^[4]，屏风生脉胶囊的中药成分能够补虚、化痰，能够从根本上治疗支气管哮喘。

根据实验数据可知，屏风生脉组组患者的血清免疫球蛋白 E、白细胞介素 4、白细胞介素 5、白细胞介素 13 的水平均比常规治疗组更高，并且屏风生脉组患者的急性发作期、哮喘发作次数、呼吸道感染次数均比常规治疗组要更少。由此可知，支气管哮喘患者口服屏风生脉胶囊，能够增加血清中的免疫球蛋白水平，减少疾病的发作，值得在临床上大力推广。

[参考文献]

- [1] 王刚, 张欣, 王蕾, 等. 轻度支气管哮喘治疗策略的商榷[J]. 中华结核和呼吸杂志, 2018, 41(7):572-576.
- [2] 刘萍, 司继刚. 支气管哮喘临床治疗最新进展[J]. 实用

药物与临床, 2015, 18(2):223-226.

- [3] 梁振明, 吴光声, 方研彤, 等. 屏风生脉胶囊联合沙美特罗替卡松气雾剂治疗支气管哮喘的临床研究[J]. 现代药物与临床, 2017, 32(01):59-62.
- [4] 张璐璐. 玉屏风散合生脉饮对支气管哮喘患者外周血 Th17/Treg 细胞因子的影响[J]. 现代中西医结合杂志, 2017, 26(28):3104-3106+3192.

表 2：两组患者临床疗效比较 (n=50)

组别	急性发作期	哮喘发作次数	呼吸道感染次数
	/d	/次	/次
常规治疗组	7.91±0.83	4.36±0.35	3.83±0.61
屏风生脉组	6.37±0.69	2.47±0.62	2.29±0.73
t	10.089	18.771	11.447
P	0.000	0.000	0.000